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Анотація. У статті розглядаються підходи до управління платоспроможністю сільського-

сподарських підприємств з метою завчасного виявлення кризи, установлення її причин і вибору 
заходів, що забезпечують відновлення платоспроможності. 
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Annotation. The article examines the approaches to managing the purchasing farms for early 
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Вступ. Цілеспрямоване управління фінансовим станом підприємства, його плато-

спроможністю та фінансовою стійкістю забезпечується комплексом прорахованих 
управлінських дій, спрямованих на підтримку значень відповідних фінансових коефіці-
єнтів, шляхом збалансування структури активів і пасивів, вхідних та вихідних грошо-
вих потоків суб’єкта господарювання, а також виявлення факторів, що призводять до 
його неплатоспроможності.  

Постановка завдання. Прогнозування фінансової стійкості та платоспроможно-
сті сільськогосподарських підприємств слугує запорукою їх виживання в умовах кризи 
й конкуренції, у зв’язку із чим їх оцінка належить до найбільш помітних економічних 
проблем у системі ринкових відносин і дозволяє з’ясовувати фінансові резерви суб’єк-
тів господарювання в короткостроковому та довгостроковому періодах. У недовготри-
валій перспективі фінансова стійкість підприємства оцінюється показниками ліквідно-
сті та поточної платоспроможності. На більш тривалий період необхідно розраховувати 
довгострокову платоспроможність. При цьому значна увага приділяється вдосконален-
ню механізму прогнозування неспроможності підприємств галузі з метою запобігання 
банкротству. 

Проблемам пошуку напрямів подолання неплатоспроможності та забезпечення 
умов поступу сільськогосподарських підприємств присвячують свої доробки вітчизняні 
науковці: О.Бахмут, М.Білик, В.Вовк, О.Гудзь та інші. Значний методичний інструмен-
тарій забезпечення платоспроможності підприємств сформований завдяки напрацюван-
ням українських і зарубіжних учених І.О.Бланка, М.Я.Коробова, Л.А.Лахтіонової, 
Л.О.Лігоненко, А.М.Поддєрьогіна, О.О.Терещенка, М.Г.Чумаченка, М.С.Абрютіної, 
М.І.Баканова, Г.В.Савицької, А.Д.Шеремета та ін. 

Результати. Управління платоспроможністю сільськогосподарських підприємств 
призначене для завчасного виявлення кризи, установлення її причин і вибору заходів, 
що забезпечують відновлення платоспроможності. Система управління платоспромож-
ністю включає вирішення таких завдань, як: кількісна оцінка платоспроможності; роз-
роблення прогнозів і планування платоспроможності на різні періоди; моніторинг пла-
тоспроможності; аналіз платоспроможності; виявлення факторів, що спричиняють кри-
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зову ситуацію, і розроблення заходів щодо їх усунення; контроль за реалізацією заходів 
із відновлення платоспроможності. 

Властивості показників платоспроможності дозволяють значно скоротити шлях по-
шуку чинників кризових ситуацій на етапі їх зародження. Їх симптомами є прогресуюча 
або абсолютна неплатоспроможність. Виявлення кризи, що зароджується, дає в руки ме-
неджменту підприємства потужну зброю – часовий ресурс. Однак підприємства повинні 
не лише своєчасно реагувати на кризові явища, що виникають у поточному періоді, 
симптомом яких є показник платоспроможності, але й відстежувати поведінку чинників, 
здатних викликати кризу в майбутньому, наприклад, стан ринку, поведінку конкурентів, 
упровадження нових технологій, підготовлені законодавчі й нормативні акти тощо. Лише 
такий підхід зможе значною мірою вбезпечити підприємство від можливих несподіванок. 

Як механізм раннього виявлення кризи, а відповідно, і запобігання банкрутству, 
нами використовується система управління платоспроможністю. Під управлінням пла-
тоспроможністю ми розуміємо сукупність взаємозв’язаних управлінських дій, спрямо-
ваних на вироблення й реалізацію управлінських рішень з підтримки та відновлення в 
разі втрати платоспроможності при мінімізації пов’язаних із цим витрат. 

Управління платоспроможністю має відповідати таким принципам: достатності, 
системності, безперервності, економічності, етапності, надійності, збереження активів. 
Принцип достатності передбачає деяке перевищення вхідних грошових потоків над ви-
хідними за певний період часу, що викликане невизначеністю й ризиками при їх про-
гнозуванні (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Запропоновано автором. 

Рис. 1. Принципи управління платоспроможністю 
 
Принцип системності передбачає наявність усіх видів платоспроможності – опе-

ративної, поточної, середньострокової та перспективної – як системи взаємозв’язаних і 
взаємозумовлених елементів. Так, платоспроможність у короткостроковому періоді є 
складовою платоспроможності на більш тривалі проміжки часу. У свою чергу, плато-
спроможність у довгостроковому періоді є інформаційною базою її розрахунків на ко-
роткостроковий період. Нові обставини, що виникають при цьому, призводять до необ-
хідності коригування платоспроможності за тривалі періоди часу. 

Принципи управління платоспроможністю 

Системність Безперервність 

Економічність Етапність  Надійність  

Оперативність*   Адресність* Збереження 
активів  

Достатність 
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Принцип безперервності передбачає підтримку платоспроможності протягом пев-
ного періоду. Дотримання цього принципу перетворить процес управління платоспро-
можністю в безперервний, що дасть можливість виявляти вже на ранній стадії обстави-
ни, що негативно позначаються на платоспроможності. 

Принцип економічності передбачає ухвалення рішень, пов’язаних з управлінням 
платоспроможністю на основі мінімізації витрат (втрат) під час визначення необхідного 
резерву грошових коштів для забезпечення стійкої платоспроможності й при виборі 
джерел залучення додаткових фінансових ресурсів при негативному сальдо вхідних і 
вихідних грошових коштів. 

Принцип етапності передбачає певну послідовність оцінки платоспроможності: 
спочатку оцінюється оперативна платоспроможність, потім поточна й так далі. Прин-
цип надійності передбачає необхідність формування високого іміджу сільськогоспо-
дарського підприємства, що забезпечує довіру з боку, у першу чергу, зовнішніх стейк-
холдерів (стейкхолдер – група або індивід, здатні впливати на діяльність організації або 
підпадати під її вплив): постачальників, споживачів, інвесторів, представників держав-
ної й місцевої влади, соціальних і суспільних груп. Це дасть можливість у разі фінансо-
вої скрути й тимчасової втрати платоспроможності не доводити справу до продажу ак-
тивів, а отримати, скажімо, пільговий кредит, відстрочення платежів, можливість роз-
платитися векселем тощо. Чим надійніше в очах оточення підприємство, чим вища його 
ділова репутація, тим меншими можуть бути резерви для підтримки платоспроможно-
сті й менші втрати виручки при реалізації активів. Таким чином, надійність, у прийня-
тому тут трактуванні, категорія не лише етична, але й економічна. 

Принцип розумного збереження власних активів передбачає, що, по-перше, не 
підлягають реалізації активи, навіть якщо вони високоліквідні, відсутність яких призве-
де до падіння обсягів виробництва; по-друге, необхідне зважене рішення відносно акти-
вів, не задіяних нині у виробничому процесі, але які в перспективі, у зв’язку з прогнозо-
ваним зростанням обсягу виробництва, будуть затребувані й, по-третє, аналогічне від-
ношення має поширюватися також і на об’єкти соціальної сфери, реалізуючи які під-
приємство знижує обсяги соціальних благ, що надаються своїм працівникам, і негатив-
но впливає на плинність кадрів, продуктивність праці й, у цілому, на соціальний клімат 
у колективі. Деякі такі об’єкти підприємство може реалізувати лише в критичній ситуа-
ції – при наявності загрози банкрутства. 

Представлений склад принципів управління платоспроможністю, на думку автора, 
слід доповнити ще двома принципами: адресності й оперативності. Принцип адресності 
передбачає закріплення певних джерел надходження грошових коштів за певними зобо-
в’язаннями підприємства. Згідно із цим принципом, виділяються такі види платоспро-
можності, як операційна й інвестиційна. 

Принцип оперативності передбачає в разі раннього виявлення кризи негайне про-
ведення аналізу з метою виявлення причин втрати платоспроможності та вживання від-
повідних заходів щодо її відновлення. Застосування цього принципу дозволить викори-
стовувати всі переваги раннього виявлення кризових ситуацій і попередження їх роз-
витку.  

У зв’язку з прямою залежністю точності прогнозу від часового періоду, основне 
навантаження в управлінні платоспроможністю припадає на короткий період, у межах 
якого здійснюється управління – місяць, хоча принципові підходи до побудови моделі 
управління платоспроможністю єдині для всіх часових періодів. 

Відповідно до принципів управління платоспроможністю, можна виокремити чо-
тири функції управління: планування, моніторинг, аналіз і регулювання (цілеспрямова-
ні дії з підтримки платоспроможності). Слід зазначити, що перші дві функції мають чіт-
ко виражену часову прив’язку. Так, планування здійснюється в терміни, що передують 
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плановому періоду (5–10 днів до початку нового місяця); моніторинг проводиться 
щодня протягом усього планового періоду. 

Щодо двох інших функцій: аналізу неплатоспроможності й цілеспрямованих дій з 
підтримки платоспроможності, то роботи, які проводяться в рамках цих функцій, не ма-
ють яскраво виражених кордонів. При плануванні платоспроможності кожен крок су-
проводжується аналізом ситуації, тобто оцінкою достатності грошових коштів і визна-
ченням характеру дій із залучення додаткових джерел при їх дефіциті. 

У ринковій економіці важливе місце займають опрацювання й застосування об’єк-
тивних методів прогнозування неплатоспроможності суб’єктів господарювання. Метою 
прогнозування є оцінка перспективної платоспроможності підприємства, яка необхідна 
як самому суб’єктові господарювання під час прийняття певних рішень, так і його парт-
нерам, кредиторам, інвесторам, орендодавцям, страховим компаніям, органам держав-
ного регулювання. Під час прогнозування враховуються чинники, які здійснюють пози-
тивний і негативний вплив на платоспроможність. На етапі планування розробляється 
антикризова політика, що являє собою сукупність методів, принципів і форм організа-
ційної діяльності, які спрямовані на збереження, покращення та зміцнення фінансового 
стану суб’єкта господарювання [1]. 

Виявлено, що неспроможність сільськогосподарських підприємств характеризу-
ється їх незадовільним фінансовим станом і невиконанням фінансових зобов’язань. Не-
платоспроможність суб’єкта господарювання є лише зовнішньою формою його вну-
трішніх проблем – результатом неефективної виробничо-господарської діяльності та 
платіжної дисципліни. 

Окрім інших показників результативності господарської діяльності (сума виручки 
від реалізації, сума одержаного прибутку, рівень рентабельності), на платоспромож-
ність підприємств прямий вплив має збалансованість грошових надходжень і виплат. 
Для вияву ознак неспроможності підприємств запропоновано акцентувати увагу на 
взаємозв’язку результативних показників діяльності підприємства з показниками гро-
шових надходжень. Із цією метою нами виділено ступені достатності грошових коштів 
(рис. 2). Згідно з виділеними ступенями достатності грошових ресурсів для покриття 
витрат підприємства, неплатоспроможність виникає на третьому, а тотально виявляєть-
ся на п’ятому рівні. 

Для забезпечення платоспроможності, як зазначає В.К.Іванов, потрібно розв’язу-
вати короткострокові (тактичні) і довгострокові (стратегічні) управлінські завдання [2]. 
До завдань, що реалізуються в короткостроковому періоді, він відносить збереження 
(відновлення) прибутковості та збалансування руху грошових коштів.  

Головними мотивами фінансової неспроможності аграрних підприємств є ціновий 
диспаритет на промислову й сільськогосподарську продукцію, висока залежність фінан-
сових результатів від природно-кліматичних умов і стихійних явищ, зношеність основ-
них засобів, низький рівень продуктивності праці й заробітної плати. Індикаторами кри-
зового стану підприємств аграрної галузі є збільшення кількості збиткових підприємств, 
наявність простроченої заборгованості перед бюджетами всіх рівнів, позабюджетними 
фондами, постачальниками, банками, іншими контрагентами, низький коефіцієнт онов-
лення основних засобів, нерозвиненість інфраструктури сільських територій [3]. 

Серед економічних процесів на макро- та мікрорівнях, що впливають на зростан-
ня прибутку та структуру грошових потоків, В.К.Іванов виокремлює: збереження до-
сягнутих і зростання обсягів виробництва й реалізації продукції, скорочення витрат на 
виробництво та реалізацію продукції, прискорення оборотності активів шляхом змен-
шення запасів товарно-матеріальних цінностей, підвищення ефективності управління 
дебіторською заборгованістю та необоротними активами, зниження заборгованості че-
рез недопущення прострочки платежів [2, с.80].  

Непочатенко О.А. Підходи до управління платоспроможністю сільськогосподарських підприємств 
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Рис. 2. Ступені достатності грошових коштів 

 
Висновки. Управління платоспроможністю сільськогосподарських підприємств 

можна репрезентувати як процес управління їх активами й пасивами, а саме, грошови-
ми коштами, дебіторською та кредиторською заборгованістю, запасами, позаоборотни-
ми активами, залученими ресурсами та власним капіталом. 
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І 
грошові потоки збалансовані та забезпечують рівень рентабельності, достатній для 

самофінансування 

ІІ 
грошові потоки достатні для простого відтворення, а  рівень рентабельності забезпечує 

самоокупність 

ІІІ 
вхідні грошові потоки від звичайної діяльності в поточному періоді недостатні для 

покриття операційних витрат. Платежі здійснюються за рахунок накопичених у 
попередні періоди ліквідних активів і резервів. Доходи підприємства покривають 
витрати, але не забезпечують самоокупності (економічна неплатоспроможність) 

V 
активів підприємства недостатньо для простого відтворення – підприємство збиткове й 

хронічно неплатоспроможне 

ІV 
вхідні грошові потоки не покривають витрати. Платежі здійснюються за рахунок 
резервів і важколіквідних активів. Підприємство з нестійким фінансовим станом, 

збитковістю та тимчасовою неплатоспроможністю 


